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Practice Set For IBPS Clerk Mains  
 
 

Time Allowed: 120 Minutes                                      Maximum Marks: 200 

 
 
Read the following instructions carefully before you begin to answer the questions. 
 

INSTRUCTION TO CANDIDATE 
 

1. This booklet contains 200 questions in all comprising the following five parts: 
Part - (i): Reasoning    APTITIUDE                                                       (40 Question) 
Part – (ii): QUANTITATIVE APTTIUDE                                    (40 Question) 
Part – (iii): ENGLISH LANGUAGE                                                              (40 Question) 
Part – (iv): GENERAL AWARENESS                                                          (40 Question) 
Part – (v): Computer Knowledge                                                             (40 Question) 
                                                
  All questions are compulsory and carry equal marks. 
2. Before you start to answer the question you must check up this booklet and ensure that it contains all 

the pages and see that no page is missing or replaced. If you find any defect in this booklet, you must 
get it replaced immediately. 

3. The paper carries negative marking. 0.25 marks will be deducted for each wrong answer. 
4. You will be supplied the Answer-sheet separately by the invigilator. You must complete the 

details of Name, Roll number, Test Id and name of the examination on the Answer-Sheet carefully 
before you actually start answering the questions. You must also put your signature on the 
Answer-Sheet at the prescribed place. These instructions must be fully complied with, failing 
which, your Answer-Sheet will not be evaluated and you will be awarded ‘ZERO’ mark. 

5. Answer must be shown by completely blackening the corresponding circles on the Answer -Sheet 
against the relevant question number by HB pencil or Black/ blue ball pen only.  

6. A machine will read the coded information in the OMR Answer-Sheet. In case the information is 
incompletely /different from the information given in the application form, the candidature of 
such candidate will be treated as cancelled. 

7. The Answer-Sheet must be handed over to the Invigilator before you leave the Examination Hall. 
8. Failure to comply with any of the above Instructions will render a candidate liable to such 

action/penalty as may be deemed fit. 
9. Answer the questions as quickly and as carefully as you can. Some questions may be difficult and 

others easy. Do not spend too much time on any question. 
10. Mobile phones and wireless communication device are completely banned in the examination 

halls/rooms. Candidates are advised not to keep mobile phones/any other wireless 
communication devices with them even switching it off, in their own interest. Failing to comply 
with this provision will be considered as using unfair means in the examination and action will 
be taken against them including cancellation of their candidature. 

11. No rough work is to be done on the Answer-Sheet. 
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REASONING APTITUDE 
 

ननदेश (प्रश्न. 1-5): ननम्नलरखित जानकायी को ध्मानऩूर्वक ऩढ़ें 
औय ददए गए प्रश्नों का उत्तय दें : 
सात ऩेशेर्य A, B, C, D, E, F औय G अरग-अरग शहयों चने्नई, 

फॊगरौय, हैदयाफाद, भ ॊफई, अहभदाफाद, जमऩ य औय ब र्नेश्र्य भें 
प्रैक्टिस कयत ेहैं ककन्त  इनका सभान क्रभ भें होना अननर्ामव नहीॊ है| 

प्रत्मेक का ऩेशा अरग अरग है – डॉटिय, इॊजीननमय, पाभावलसस्ि, 

र्कीर, काउॊसरय, प्रोपेसय औय कराकाय ककन्त  सभान क्रभ भें हो 
मह अननर्ामव नहीॊ है| 

A ब र्नेश्र्य भें एक पाभावलसस्ि है| D, फॊगरोय भें प्रैक्टिस कयता है 

ककन्त  एक डॉटिय मा कराकाय नहीॊ है. जो हैदयाफाद भें प्रैक्टिस 

कयता है र्ह प्रोपेसय है. G एक काउॊसरय है औय भ ॊफई मा चने्नई भें 
प्रैक्टिस नहीॊ कयता है. E एक र्कीर है औय अहभदाफाद भें प्रैक्टिस 

कयता है. F चने्नई भें प्रैक्टिस कयता है ककन्त  एक कराकाय नहीॊ है. 

C भ ॊफई भें प्रैक्टिस कयता है.  

1. D का ऩेशा टमा है ? 

(1) डॉटिय   (2) प्रोफ़ेसय (3) इॊजीननमय 

(4) ननधावरयत नहीॊ ककमा जा सकता (5) इनभें से कोई नहीॊ 
2. प्रोपेसय कौन है ? 

(1) B  (2) C  (3) D 
(4) E  (5) इनभें से कोई नहीॊ 

3. ननम्न भें से, ऩेशा औय स्थान का कौन सा भेर सही है ? 

(1) पाभावलसस्ि-जमऩ य  (2) इॊजीननमय-चेन्नई 

(3) डॉटिय-फॊगरोय  (4) आदिवस्ि-भ ॊफई 

(5) उऩयोटत भें से कोई नहीॊ 
4. ननम्न भें से कौन सा/से व्मक्टत जमऩ य भें काभ कयता 

कयता/कयत ेहैं ? 
(1) B  (2) G  (3) C 
(4) B मा G  (5) उऩयोटत भें से कोई नहीॊ 

5. डॉटिय कौन है ? 
(1) D  (2) B  (3) C 
(4) B or C  (5) इनभें से कोई नहीॊ 

ननदेश (6-10): ननम्नलरखित जानकायी को ध्मानऩूर्वक ऩढ़ें  औय 

ददए गए प्रश्नों का उत्तय दें : 
मदद     का अथव है A, B का पऩता है 

मदद     का अथव है A, B की फहन है 

मदद A $ B का अथव है A, B की ऩत्नी है 

मदद A % B का अथव है A, B की भाता है 

मदद A ÷ B का अथव है A, B का ऩ त्र है 

6. ददए गए सभीकयण भें J, T का बाई है, मह अलबव्मटत कयने 
के लरए प्रश्न चचन्ह (?) के स्थान ऩय टमा आना चादहए ? 
                
(1)    (2)    (3) $ 
(4) मा तो   मा   (5) मा तो   मा   

7. ददए गमे सभीकयणों भें से कौन मे फताता है कक M, D की ऩ त्री 
है ? 

(1)               
(2)             
(3)               
(4)             
(5)               

8. ननम्न पर्कल्ऩों भें से कौन सा सही है मदद सभीकयण ‘  

         ’ ननक्श्चत रूऩ से सत्म है ? 

(1) L, T की ऩ त्री है  (2) K, I का दाभाद है 

(3) I, L की दादी/नानी है (4) T, J का पऩता है 

(5) J, L का बाई है 
 

9. ननम्न भें से कौन सा सभीकयण सही है मदद Y, X का ऩ त्र है मे 

ननक्श्चत रूऩ से असत्म है ? 

(1)             (2)           
(3)           (4)             
(5)             

10. ददए गए सभीकयण भें T, Q की ननद/सारी है, मह अलबव्मटत 

कयन ेके लरए प्रश्न चचन्ह (?) के स्थान ऩय टमा आना चादहए ? 
             
(1)   (2) %  (3)  
(4) $  (5) मा तो $ मा   

ननदेश (प्रश्न. 11-15): नीच े ददए गए प्रत्मेक प्रश्नों भें तीन कथन 

ददए गए हैं, क्जसका अन सयण तीन ननष्कर्षों I, II औय III द्र्ाया 
ददमा गमा है. ऻात तथ्मों से अरग होने ऩय बी आऩको ददए गए 

कथन को सत्म भानना है. दोनों कथनों को ध्मानऩूर्वक ऩदढ़ए औय 

ऻात तथ्मों की अर्हेरना कयते ह ए ननणवम कीक्जमे कक कौन सा 
ननष्कर्षव ददए गए कथनों का तकव ऩूणव अन सयण कयता है : 

11. कथन :  

क छ डसे्क क लसवमाॊ हैं | क छ क लसवमाॊ ऩेन हैं| 
क छ ऩेन ड्रार्य हैं| 
ननष्कर्ष :   

I. कभ से कभ क छ ड्रार्य डसे्क हैं| 
II. सबी ड्रार्य के क लसवमाॊ होने की एक सॊबार्ना है |  

III.  कोई ड्रार्य क सी नहीॊ है| 

(1) कोई अन सयण नहीॊ कयता है 

(2) I औय II अन सयण कयता है 

(3) केर्र II अन सयण कयता है 

(4) मा तो केर्र II मा III अन सयण कयता है  

(5) केर्र I औय मा तो II मा III अन सयण कयता है 

12. कथन :  

सबी पूर ऩेड़ हैं| क छ ऩेड़ घय हैं| 
सबी घय ऩदहए हैं| 
ननष्कर्ष : I. कभ से कभ क छ ऩदहमे ऩेड़ हैं| 
II. क छ ऩेड़ पूर हैं|  

III.  सबी ऩदहमों के पूर होने की एक सॊबार्ना है |   

(1) I औय II अन सयण कयता है  
(2) I औय III अन सयण कयता है 

(3) II औय III अन सयण कयता है 

(4) सबी अन सयण कयत ेहैं 
(5) उऩयोटत भें से कोई नहीॊ 

13. कथन :  

सबी खिड़ककमाॉ दयर्ाजे हैं| सबी बर्न दयर्ाजे हैं| 
सबी दयर्ाजे नार्ें हैं| 
ननष्कर्ष :  
I. सबी खिडककमों के नार् होने की एक सॊबार्ना है| 

II. सबी बर्न नार्ें है| 

III.  कभ से कभ क छ नार्ें दयर्ाजे हैं| 
(1) I औय II अन सयण कयता है  
(2) I औय III अन सयण कयता है 

(3) II औय III अन सयण कयता है 

(4) सबी अन सयण कयत ेहैं 
(5) उऩयोटत भें से कोई नहीॊ 

14. कथन :  

क छ येडडमो िेरीपोन हैं| सबी िेरीपोन शीशे हैं| 
सबी शीश ेडसे्क हैं| 
ननष्कर्ष : I. कभ से कभ क छ येडडमो डसे्क हैं| 
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II. क छ येडडमो शीशे हैं| 
III.  क छ डसे्क के िेरीपोन होने की एक सॊबार्ना हैं| 
(1) I औय II अन सयण कयता है 

(2) I औय III अन सयण कयता है 

(3) II औय III अन सयण कयता है 

(4) सबी अन सयण कयत ेहैं 
(5) इनभें से कोई नहीॊ 

15. कथन : सबी पनीचय जॊगर हैं| 
कोई जॊगर योड नहीॊ है| क छ योड ऩहाडड़माॊ हैं| 
ननष्कर्ष : I. क छ योड पनीचय हैं| 
II. कभ से कभ क छ जॊगर पनीचय हैं|  

III.  क छ ऩहाडड़माॊ के जॊगर होने की एक सॊबार्ना हैं| 
(1) केर्र I अन सयण कयता है 

(2) केर्र II अन सयण कयता है 

(3) केर्र III अन सयण कयता है 

(4) II औय III अन सयण कयता है 

(5) इनभें से कोई नहीॊ 
ननदेश (प्रश्न. 16-20): ननम्नलरखित जानकायी को ध्मानऩूर्वक ऩढ़ें 
औय ददए गए प्रश्नों का उत्तय दें :  
12 व्मक्टत दो सभानाॊतय ऩॊक्टतमों भें इस तयह फैठे हैं की प्रत्मेक 

ऩॊक्टत भें छ् रोग क छ इस प्रकाय फैठे हैं कक सबी के फीच सभान दयूी 
है | ऩॊक्टत एक भें P, Q, R, S, T औय V फैठे हैं इन सबी का चेहया 
दक्षऺण की ओय है| ऩॊक्टत दो भें A, B, C, D, E औय F फैठे हैं औय इन 

सबी का चहेया उत्तय की ओय है| इस प्रकाय फैठन े की दी गमी 
व्मर्स्था भें सबी व्मक्टत इस प्रकाय फैठे हैं कक एक ऩॊक्टत भें फैठे 

व्मक्टत का चेहया द सये व्मक्टत भें फैठे व्मक्टत के साभने है | 

S, Q के दामीॊ से तीसये स्थान ऩय फैठा है. मा तो S मा Q ऩॊक्टत के 

ककसी के छोय ऩय फैठा है| र्ह जो Q के साभने फैठा है, E के दामीॊ ओय 

से द सये स्थान ऩय है| B औय F के फीच दो रोग फैठे हैं | न तो B न ही 
F ऩॊक्टत के ककसी एक छोय ऩय फैठे हैं| B के ननकितभ ऩड़ोसी का 
चहेया P के फामीॊ ओय तीसये स्थान ऩय फैठे व्मक्टत के साभने है| R 

औय T एक-दसूये के ननकितभ ऩड़ोसी हैं| C, A के फामीॊ ओय दसूये 

स्थान ऩय फैठा है| T, D के ननकितभ ऩड़ोसी के साभने नहीॊ है.  

16. ननम्न भें से कौन ऩॊक्टतमों के छोय ऩय फैठे हैं ?  
(1) S, D   (2) Q, A  (3) V, C 
(4) P, D  (5) Q, F 

17. ननम्न भें से कौन S के साभने है ? 
(1) A   (2) B  (3) C 
(4) D  (5) F 

18. V औय R के फीच भें ककतने व्मक्टत फैठे हैं ? 

(1) एक  (2)  दो   (3) तीन 

(4) चाय  (5) कोई बी नहीॊ 
19. दी गई व्मर्स्था के आधाय ऩय, P, A से उसी प्रकाय सम्फॊचधत है 

क्जस प्रकाय S, B सम्फॊचधत है| इसी आधाय ऩय T ननम्न भें से 

ककससे सम्फॊचधत है ? 
(1) C  (2) D  (3) E 
(4) F  (5) ननधावरयत नहीॊ ककमा जा सकता 

20. T के सम्फन्ध भें ननम्नलरखित भें से टमा सत्म है ? 

(1) F, T के साभने है 

(2) V, T का ननकितभ ऩड़ोसी है 

(3) F, T के दामीॊ ओय फैठे दसूये व्मक्टत के साभने है  

(4) T एक ऩॊक्टत के छोय ऩय है  

(5) Q, T के दामीॊ ओय दसूये स्थान ऩय फैठा है 

ननदेश (प्रश्न. 21-25): ददए गए प्रत्मेक प्रश्नों भें एक प्रश्न है औय 

उसके नीच ेदो कथन सॊख्मा I औय II ददए गए हैं| आऩको मह ननणवम 

कयना है कक कथन भें दी जा यही साभग्री उत्तय देने के लरए ऩमावप्त 

है| दोनों कथनों को ऩदढ़ए औय उत्तय दीक्जए : 

(1) मदद कथन I की साभग्री अकेरे प्रश्नों का उत्तय देने के लरए 

ऩमावप्त है जफकक कथन II की साभग्री अकेरे प्रश्नों का उत्तय देने के 

लरए ऩमावप्त नहीॊ है. 

(2) मदद कथन II की साभग्री अकेरे प्रश्नों का उत्तय देने के लरए 

ऩमावप्त है जफकक कथन I की साभग्री    अकेरे प्रश्नों का उत्तय देने 

के लरए ऩमावप्त नहीॊ है| 

(3) मदद कथन I की साभग्री मा कथन II की साभग्री अकेरे प्रश्नों 
का उत्तय देने के लरए ऩमावप्त है| 

(4) मदद कथन I औय II दोनों की साभग्री एक साथ प्रश्नों का उत्तय 

देने के लरए ऩमावप्त नहीॊ है| 

(5) मदद कथन I औय II दोनों की साभग्री एक साथ प्रश्नों का उत्तय 

देने के लरए आर्श्मक है|  

21. एक कोड बार्षा भें ‘Pe’ का टमा अथव है ? 

I.  कोड बार्षा भें ‘Na Si La Lo’ का अथव है ‘you may go 

now’ औय ‘Ne Si Na Pe’ का अथव है  ‘he may go there’. 

II. कोड बार्षा भें ‘Ki Se Pe Bo’ का अथव है ‘come there and 

see’ औय ‘Se Ni Bo Ki’ का अथव है ‘come here and  see’. 

22. 50 छात्रों की एक कऺा भे केशर् का स्थान कौन सा है ? 

I. एक कऺा भें अलभत की यैंक ऊऩय से 18र्ीॊ है, र्ह पर्र्ेक से 

7 यैंक नीच ेहै, जो केशर् से 5 यैंक ऊऩय है. 

II. सौयर्, नीच े से 10र्ीॊ यैंक, स येश से 20 यैंक नीच े है, जो 
केशर् से 5 यैंक नीच ेहै. 

23. याभ, नननतन से कैसे सम्फॊचधत है ? 

I. येर्ती,नननतन की भाॉ है, स केश की कजन है, जो याभ के 

अॊकर हैं |   
II. याभ के सस य प्रर्ीण सचचन के दादा/नाना है, जो नननतन के 

बाॊजे/बतीजे हैं |   
24. M, N, O, P औय Q भें से कौन सफसे छोिा है ?    

I. N, जो दसूया सफसे छोिा (youngest) है, र्ह Q,O औय M 

से छोिा है |     

II.  O, जो दसूया सफसे फड़ा (oldest) है, र्ह N से फड़ा है |   

25. छ: रोग- S, T, U, V, W औय X एक र्तृ्ताकाय भेज़ के कें द्र की 
ओय भ ॊह कयके फैठे हैं | X के सन्दबव भें T का स्थान टमा है ?     

I. U औय W के फीच केर्र दो रोग फैठे हैं | X, W के फामें से 

दसूया है | V औय T एक द सये के ननकितभ ऩड़ोसी हैं |    
II. T,V के ठीक दामें है | T औय S के फीच केर्र दो रोग फठेै 

हैं | X,S का ननकितभ ऩडोसी है ऩय V का नहीॊ है |     

ननदेश (26-30): ननम्नलऱखित जानकारी को ध्यानऩूर्षक ऩढ़ें  और 
प्रश्नों का उत्तर दें |   
एक ननक्श्चत कोड भें, In a certain code, ‘always create new 

ideas’ को ‘ba ri sha gi’ लरिा जाता है, ‘ideas and new 

thoughts’ को ‘fa gi ma ri’ लरिा जाता है, ‘create thoughts 

and insights’ को ‘ma jo ba fa’ लरिा जाता है औय ‘new and  

better solutions’ को ‘ki ri to fa’ लरिा जाता है, 

26. ‘ideas’ के लरए टमा कोड है ? 
(1)sha  (2) ba  (3) gi  
(4) ma  (5) ननधावरयत नहीॊ ककमा जा सकता है  

27.  ‘fa’ का अथव टमा है ? 
(1) thoughts  (2) insights (3) new  
(4) and   (5) solutions 

28. ‘fa lo ba’ ननम्नलरखि भें से ककसका कोड है ? 
(1) thoughts and  action (2) create and  innovate 
(3) ideas and thoughts  (4) create new solutions 
(5) always better ideas 

29. ‘new’ का कोड टमा है ? 
(1) ki   (2) ri   (3) to  
(4) fa  (5) ba 
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30. ननम्नलरखित भें से कौन ‘insights always better’ का 
प्रनतननचधत्र् कयता है ? 
(1) jo ki to   (2) ki to ri  (3) sha jo ri  
(4) to sha jo   (5) sha to be 

ननदेश (31-34): ननम्नलरखित प्रश्नों भें, @, , $, % औय # प्रतीक 

ददए गए हैं, क्जनका प्रमोग ननम्नलरखित ददए गए उदाहयणों के 

साथ ककमा गमा है :   

‘P$Q’ का अथव है ‘P,Q से फड़ा नहीॊ है’. 

‘P@Q’ का अथव है  ‘P न तो Q से छोिा है औय न ही उसके फयाफय है’. 

‘P#Q’ का अथव है  ‘P,Q से छोिा नहीॊ है’. 

‘PQ’ का अथव है  ‘P न तो Q से फड़ा है औय न ही उसके फयाफय है’. 

‘P%Q’ का अथव है  ‘P न तो Q से छोिा है औय न है फड़ा है’. 

ननम्नलरखित ददए गए प्रत्मेक प्रश्न को सत्म भानत ेह ए, मह ऻात 

कयें कक ननम्नलरखित ददए गए तीन ननष्कर्षों I, II औय III भें से 

कौन ननक्श्चत रूऩ से सत्म है/हैं, उसी के अन साय अऩना उत्तय दें |    
31. कथन :  D # K, K @ T, T $ M, M % J 

ननष्कर्ष : I. J @ T II. J % T  III. D @ T 

(1)केर्र I सत्म है   (2) केर्र II सत्म है 
(3)मा तो केर्रI मा II सत्म है (4) केर्र IV सत्म है 

(5)मा तो केर्रI मा II औय  III सत्म हैं  
32. कथन :  R @ N, N  D, D $ J, J # B 

ननष्कर्ष : I. R @ J II. J @ N  III. B @ D 

(1) कोई सत्म नहीॊ है    (2)केर्र I सत्म है 
(3)केर्र II सत्म है  (4)केर्र III सत्म है 

(5) I औय  III सत्म हैं  
33. कथन : W  B, B % V, V $ R, R @ K 

ननष्कर्ष :I. K  B II. R # B  III. V @ W 

(1) I औय  II सत्म हैं   (2) I औय  III सत्म हैं  
(3) II औय  III सत्म हैं  (4)सबी I, II औय  III सत्म हैं  
(5) उऩयोटत भें से कोई नहीॊ 

34. कथन : H $ M, M # T, T @ D, D  R 

ननष्कर्ष : I. DM II. R @ M III. H $ T 

(1) कोई सत्म नहीॊ है   (2)केर्र I सत्म है 
(3)केर्र II सत्म है  (4)केर्र III सत्म है 
(5) I औय  II सत्म हैं  

ननदेश (35-39): ननम्नलरखित जानकायी को ध्मानऩूर्वक ऩदढ़ए 

औय ऩूछे गए प्रश्नों का उत्तय दें :   
E, F, G, H, J, K, L औय M एक र्तृ्ताकाय भेज के कें द्र की ओय भ ॊह 

कयके फैठे हैं | प्रत्मेक का लबन्न ऩेशा – चािेड अकाउॊ िेंि, 

कोरभननस्ि, डॉटिय, इॊक्जनीमय, पाईनेक्न्समर एनालरस्ि, रॉमय, 

प्रोपेसय औय साइॊदिस्ि हैं, ऩय आर्श्मक नहीॊ है कक सभान क्रभ भे 

हों | F,K से फामें दसूया है | साइॊदिस्ि,K का ननकितभ ऩडोसी है | E 

औय साइॊदिस्ि के फीच केर्र तीन रोग फैठे हैं | इॊक्जनीमय औय E के 

फीच केर्र एक व्मक्टत फैठा है | कोरभननस्ि, इॊक्जनीमय के ठीक 

दामें है | M, K के दामें से दसूया है | H, साइॊदिस्ि है| G औय J एक 

द सये के ननकितभ ऩडोसी हैं | न तो G औय न ही J इॊक्जनीमय हैं| 
पाईनेक्न्समर एनालरस्ि, F के ठीक फाएॊ है | र्कीर, कोरभननस्ि 

के दामें से दसूया है | प्रोपेसय, इॊक्जनीमय का ननकितभ ऩडोसी है | G, 

चािेड अकाउॊ िेंि के दामें से दसूया है |        

35. E के दामें से दसूया कौन है ? 

(1) र्कीर    (2) G (3) इॊक्जनीमय 
(4) F   (5) K 

36. ननम्नलरखित भें से प्रोपेसय कौन है ? 
(1) F  (2) L  (3) M 
(4) K   (5) J 

37. उऩम वटत दी गमी व्मर्स्था के अन साय ननम्नलरखित ऩाॊच भें से 

चाय एक सभान हैं जोकक एक सभूह का ननभावण कयत े हैं | 

फताईमे कक इनभें से ऐसा कौन है जो उस सभूह से सम्फॊचधत 

नहीॊ है ?   

(1) चािेड अकाउॊ िेंि –H (2) M-डॉटिय  

(3) J-इॊजीनीमय  (4) पाईनेक्न्समर एनालरस्ि –L 

(5) र्कीर -K 

38. साइॊदिस्ि के सन्दबव भें L का स्थान कौन सा है ?    

(1) फामें से तीसया   (2) दामें से दसूया  (3) फामें से दसूया  
(4) दामें से तीसया  (5) ठीक दामें  

39. दी गमी र्मर्स्था के अन साय ननम्नलरखित भें से कौन सा 
सत्म है ?   

(1) र्कीर डॉटिय के फामें से दसूया है |    

(2) E, पाईनेक्न्समर एनालरस्ि का ननकितभ ऩडोसी है |       

(3) H, F औय पाईनेक्न्समर एनालरस्ि  के ठीक फीच भें फैठा 
है|   

(4) केर्र चाय रोग कोरभननस्ि औय F के फीच भें फैठे हैं |   
(5) ददए गए सबी कथन सत्म हैं |   

40. 59164823, मदद दी गमी सॊख्मा को अर्योही क्रभ भे 

व्मर्क्स्थत कय ददमा जामे तो तो ऐसी ककतनी सॊख्मा यहेंगी 
क्जनका स्थान अऩरयर्नतवत यहेगा ?   

(1) कोई नहीॊ    (2) एक   (3) दो  
(4) तीन   (5) तीन से अचधक 
 

NUMERICAL ABILITY 
 

ननदेश (41-45): ननम्नलऱखित तालऱका को ध्यानऩूर्षक ऩढ़ें  और 

ददए गए प्रश्नों के उत्तर दें. 
एक भूल्माॊकन कें द्र भें अऩने सॊफॊचधत पर्बागों भें पर्लबन्न 
दऺताओॊ ऩय क र लभराकय सर्ोच्च येदिॊग र्ारे प्रफॊधक 

 
 

41. सबी दऺताओॊ भें आईिी प्रफॊधक की अन भाननत औसत 
येदिॊग टमा हैं ? 
(1) 42  (2) 36  (3) 48 
(4) 30   (5) 45 

42. सबी दऺताओॊ भें लभराकय ककस पर्बाग के प्रफॊधक को दसूयी 
उच्चतभ ओर्यआर येदिॊग प्राप्त ह ई है ? 

(1) आईिी   (2) एचआय  (3) ननमावत 

(4) बफक्री   (5) पर्त्त 

43. पर्लबन्न पर्बागों के प्रफॊधकों की अन्म दऺताओॊ की त रना भें 
कौन सी दऺता की येदिॊग सफसे कभ है ? 

(1) नेगोलसएशन (सॊर्ाद) (2) यचनात्भकता  
(3) िीभ ननभावण   (4) सभस्मा सभाधान  

(5) इनभें से कोई नहीॊ 
44. ननमावत प्रफॊधक की ओर्यआर येदिॊग औय पर्त्त प्रफॊधक की 

ओर्यआर येदिॊग के भध्म ककतना अॊतय है ? 
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(1) 25  (2) 22  (3) 26 
(4) 23  (5) इनभें से कोई नहीॊ 

45. अॊत् र्ैमक्टतक कौशर आमाभ(dimension) भें आईिी 
प्रफॊधक की येदिॊग, सभान आमाभ(dimension) भें अन्म 

पर्बागों के प्रफॊधकों की औसत येदिॊग का ककतना प्रनतशत है ? 

(दशभरर् के फाद दो स्थानों तक)  
(1) 44.44  (2) 30.36 (3) 42.45 
(4) 34.44  (5) इनभें से कोई नहीॊ 

ननदेश (प्रश्न 46-50): ननम्नलऱखित ग्राप और तालऱका को 
ध्यानऩूर्षक ऩढ़ें  और ददए गए प्रश्नों के उत्तर दें. 
फाय ग्राप चाय शहयों P, Q, R औय S की 1992 की जनसॉख्मा से 

सम्फॊचधत आॊकड़ े ददिाता है| तालरका भें इन चाय शहयों का साऺय 

औय ननयऺय की सॊख्मा तथा ऩ रुर्ष औय भदहरा की सॊख्मा का 
अन ऩात ददमा गमा है| 

ददए गए चाय शहयों की 1992 भें क र जनसॉख्मा = 270 राि 

 
छात्रों का अन ऩात 

शहय 
साऺय : 

 ननयऺय  
ऩ रुर्ष : भदहरा 

P 2 : 3 4 : 5 

Q 1 : 1 5 : 4 

R 2 : 1 8 : 7 

S 4 : 1 7 : 8 

46. ककस शहय भें साऺयों की सॊख्मा सर्ावचधक है ? 
(1) P   (2) Q  (3) R        
(4) S  (5) P औय Q दोनों 

47. 1993 भें, शहय S की जनसॉख्मा भें 10% की र्पृि ह ई  औय शहय 

Q की जनसॉख्मा भें 20% की र्पृि ह ई, तो S औय Q की 
जनसॉख्मा का अन ऩात 2013 भें टमा होगा ? 
(1) 2: 3   (2) 3: 2   (3) 18: 11 
(4) 11: 18   (5) इनभें से कोई नहीॊ 

48. शहय P भें, मदद 50% ऩ रुर्ष साऺय हैं तो शहय P भें अन भानत् 
ककतने प्रनतशत भदहराएॊ साऺय हैं ? 
(1) 65   (2) 32  (3) 42  
(4) 52  (5) 57 

49. ऩ रुर्षों की क र सॊख्मा, भदहराओॊ की क र सॊख्मा के ककतने 

प्रनतशत है (अन भानत्) ? 
(1) 122   (2) 105  (3) 155   
(4) 130   (5) 138 

50. शहय P भें ककतनी साऺय भदहराएॊ है ? 

(1) 22.5 राि (2) 18 राि (3) 45 राि 
(4) 40 राि   (5) क छ कहा नहीॊ जा सकता 

51. सॊजम ने गखणत भें यसामन पर्ऻान से 15 अॊक अचधक प्राप्त 

ककए हैं| मदद उसने यसामन पर्ऻान औय बूगोर भें 125 अॊक 

प्राप्त ककए हैं तो उसने गखणत भें ककतने अॊक प्राप्त ककए ? 
(1) 65  (2) 56  (3) 75 
(4) डािा अऩमावप्त (5) इनभें से कोई नहीॊ 

52. एक कऺा भें, 32 रड़के औय 28 रड़ककमाॊ हैं. कऺा भें रड़कों की 
औसत आम  14 र्र्षव है औय रड़ककमों की औसत आम  13 र्र्षव है| 

सम्ऩूणव कऺा की औसत आम  ककतनी है ? (दशभरर् के फाद दो 
स्थानों तक) 
(1) 13.50  (2) 13.53 (3) 12.51 
(4) 13.42  (5) इनभें से कोई नहीॊ 

53. पर्द्मारम A, B औय C भें ऩढने र्ारे पर्द्माचथवमों की सॊख्मा 
का अन ऩात क्रभश् 5:8:4 है| मदद प्रत्मेक पर्द्मारम भें ऩढने 

र्ारे पर्द्माचथवमों की सॊख्मा क्रभश् 20%, 25% औय 30% फढ़ 

जाती है, तो पर्द्मारम A, B औय C भें ऩढने र्ारे पर्द्माचथवमों 
की सॊख्मा का नमा अन ऩात क्रभश् टमा होगा ? 
(1)13 : 25 : 15 (2)20 : 15 : 13 (3)15 : 25 : 13 
(4) क छ कहा नहीॊ जा सकता (5) इनभें से कोई नहीॊ 

54. कयण 60000 रुऩए ननर्ेश कयके एक व्मर्साम श रू कयता है| 6 

भहीने फाद, लशयीर्ष 100000 रु ननर्ेश कयके उसके साथ ज ड़ 

जाता है| एक र्र्षव के अॊत भें, व्मर्साम के प्रायॊब से रेकय, र्े 
151800 रु का राब कभात े हैं. लशयीर्ष के राब का दहस्सा 
ककतना होगा ? 

(1) 55200 रु  (2) 82800 रु (3) 62500 रु 

(4) 96600 रु  (5) इनभें से कोई नहीॊ 
55. 8 ऩ रुर्ष एक कामव को 4 ददनों भें ऩूया कय सकत ेहैं| 12 भदहराएॊ 

उसी काभ को 4 ददनों भें ऩूया कय सकती हैं, जफकक 8 फच्चे 
सभान कामव को 8 ददनों भें ऩूया कय सकत ेहैं| 2 ऩ रुर्ष, 8 फच्चे 
औय 3 भदहराएॊ 2 ददन तक एक साथ कामव कयत ेहैं| मदद केर्र 

भदहराओॊ को शेर्ष फच ेह ए कामव को 2 ददनों भें ऩूया कयना है तो 
क र ककतनी भदहराओॊ की जरुयत ऩड़गेी ? 
(1) 12  (2) 18  (3) 24 
(4) 20  (5) इनभें से कोई नहीॊ 

56. ठहयार्ों (stoppages) को हिाकय मा छोड़कय, एक फस की 
गनत 64 ककभी/घॊिा है औय ठहयार्ों (stoppages) को लभराकय 

फस की गनत 48 ककभी/घॊिा है| फस प्रनत घॊिे ककतने लभनि के 

लरए रूकती है ? 

(1) 12.5 लभनि (2) 15 लभनि (3) 10 लभनि 

(4) 18 लभनि  (5) इनभें से कोई नहीॊ 
57. लभ. लसन्हा अऩने भालसक र्ेतन का 12% जोकक 3660 रु है, 

फीभा ऩालरसी भें ननर्ेश कयत ेहैं. फाद भें अऩने भालसक र्ेतन 

का 16% पैलभरी भेडडटरेभ ऩालरसी भें ननर्ेश कयत े हैं; र्ह 

अऩने र्ेतन का अन्म 3% NSCs भें बी ननर्ेश कयत ेहैं| लभ. 

लसन्हा द्र्ाया क र र्ापर्षवक ननर्ेश यालश ककतनी है ? 

(1) 113460 रु (2) 122440 रु (3) 106540 रु 

(4) ननधावरयत नहीॊ ककमा जा सकता (5) इनभें से कोई नहीॊ 
58. अक्स्भता 4% प्रनतर्र्षव साधायण ब्माज दय से 9535 रु की यालश , 

एक ननक्श्चत अर्चध के फाद 11442 रु की यालश प्राप्त कयन ेके 

लरए ननर्ेश कयती है| उसे क र यालश प्राप्त कयन ेके लरए ककतने 

र्र्षव तक इस यालश का ननर्ेश कयना होगा ? 

(1) 10 र्र्षव  (2) 2 र्र्षव  (3) 5 र्र्षव 
(4) 4 र्र्षव  (5) इनभें से कोई नहीॊ 

59. एक 1.5 भीिय पर्स्ततृ/चौड़ ेफाग़ का ऺते्रपर (र्गव भीिय भें) 
ककतना होगा जो एक आमताकाय भैदान के चायों ओय पर्कलसत 

ककमा गमा है क्जसका ऺेत्रपर 300 र्गव भीिय के फयाफय है औय 

चौड़ाई, रम्फाई के तीन चौथाई के फयाफय है ? 
(1) 96  (2) 105  (3) 114 
(4) ननधावरयत नहीॊ ककमा जा सकता (5) इनभें से कोई नहीॊ 

60. एक आमताकाय तर की रम्फाई उसकी चौड़ाई की द ग ना है| 

मदद 2रु प्रनत र्गव भीिय की कीभत ऩय तर को ऩेंि कयन े के 

लरए 256 रु चादहए तो तर की रम्फाई टमा होगी ? 

(1) 16 भीिय  (2) 8 भीिय (3) 12 भीिय 

(4) 32 भीिय  (5) 20 भीिय 
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ननदेश (प्रश्न. 61-65): ननम्नलरखित सॊख्मा श्ृॊिरा भें केर्र एक 

सॊख्मा गरत है| गरत सॊख्मा ऻात कीक्जए|  
61. 7, 56, 442, 3089, 18532, 92647, 370586 

(1) 442   (2) 92647 (3) 18532 
(4) 3089  (5) इनभें से कोई नहीॊ 

62. 8000, 3200, 1280, 512, 204.8, 84.92, 32.768 
(1) 512  (2) 84.92 (3) 204.8 
(4) 1280  (5) इनभें से कोई नहीॊ 

63. 898, 906, 933, 996, 1122, 1338, 1681 
(1) 906  (2) 933  (3) 1122 
(4) 1338  (5) इनभें से कोई नहीॊ 

64. 4, 55, 576, 4209, 21280, 64083, 64204 
(1) 4209  (2) 576  (3) 21280 
(4) 64204  (5) इनभें से कोई नहीॊ 

65. 3, 6, 16, 47.5, 154.5, 558.5, 2257 
(1) 2257  (2) 47.5  (3) 154.5 
(4) 558.5  (5) इनभें से कोई नहीॊ 

66. 320 का 70% + 240 का 45% =? 
(1) 322  (2) 330  (3) 336 
(4) 338  (5) इनभें से कोई नहीॊ 

67.                       
(1) 167.568  (2) 176.568 (3) 176.658 
(4) 167.658  (5) इनभें से कोई नहीॊ 

68.                       
(1) 2368  (2) 2386 (3) 2638 
(4) 2683   (5) इनभें से कोई नहीॊ 

69. 180 का  
 
 का  

 
 का  

 
=? 

(1) 72  (2) 66  (3) 60 
(4) 80  (5) इनभें से कोई नहीॊ 

70.                          
(1) 45  (2) 46  (3) 32 
(4) 36  (5) इनभें से कोई नहीॊ 

ननदेश (71-75): ननम्न प्रश्न में दो समीकरण I और II ददए गए हैं. 
आऩको दोनों प्रश्नों का समाधान करके उत्तर देना है, यदद : 
(1)      (2)     
(3)      (4)     
(5)     मा सम्फन्ध स्थापऩत नहीॊ ककमा जा सकता 
71. I.            II.           

72. I.            II. √         

73. I. 
 

√ 
 

 

√ 
 √   II.    

(  )
 
 

√ 
   

74. I.             II.    √    √   
75. I.            II.              
 

ननदेश (प्रश्न. 76-80): नीच ेददए गए प्रत्मेक प्रश्न का अन सयण दो 
कथन सॊख्मा I औय II द्र्ाया ककमा जाता है. आऩको मह ननणवम 

कयना है कक टमा कथन भें दी जा यही साभग्री उत्तय देने के लरए 

ऩमावप्त है. आऩको सॊबापर्त उत्तय के चमन के लरए डािा औय अऩने 

गखणतीम ऻान का प्रमोग कयना चादहए. उत्तय दीक्जए:  

(1) मदद कथन I की साभग्री अकेरे प्रश्नों का उत्तय देने के लरए 

ऩमावप्त है जफकक कथन II की साभग्री अकेरे प्रश्नों का उत्तय देने के 

लरए ऩमावप्त नहीॊ है| 

(2) मदद कथन II की साभग्री अकेरे प्रश्नों का उत्तय देने के लरए 

ऩमावप्त है जफकक कथन I की साभग्री अकेरे प्रश्नों का उत्तय देने के 

लरए ऩमावप्त नहीॊ है| 

(3) मदद कथन I औय II दोनों की साभग्री एक साथ प्रश्नों का उत्तय 

देने के लरए आर्श्मक है| 

(4) मदद कथन I की साभग्री मा कथन II की साभग्री अकेरे प्रश्नों 
का उत्तय देने के लरए ऩमावप्त है| 

(5) मदद कथन I औय II दोनों की साभग्री एक साथ प्रश्नों का उत्तय 

देने के लरए ऩमावप्त नहीॊ है, औय डािा की जरुयत है| 

76. तीन-अॊक की सॊख्मा टमा है ? 

I.  उस सॊख्मा का 3/5, उस सॊख्मा से 90 से कभ है| 

II. उस सॊख्मा का एक चौथाई, उस सॊख्मा का 25% है| 

77. ककतने ददनों भें 14 ऩ रुर्ष एक कामव ऩूया कय सकत ेहैं ? 

I. मदद सभान कामव 18 भदहराएॊ 24 ददनों भें ऩूया कय सकती हैं| 
II. मदद सभान कामव 28 फच्च े56 ददनों भें ऩूया कय सकत ेहैं|  

78. A, B, C, D औय E के एक सभूह भें A का र्ेतन ककतना है मदद 

उनका औसत र्ेतन 65780 रु है ? 

I. B औय C का क र र्ेतन 88545 रु है| 

II. D औय E का क र र्ेतन 59020 रु है| 

79. 15675 रु की एक घडी फेचकय ककतना राब कभामा गमा ? 

I. ऐसी 5 घडड़मों का रागत भूल्म, ऐसी 4 घडड़मों के पर्क्रम 

भूल्म के फयाफय है| 

II. प्रत्मेक घडी फेचने ऩय 25% का राब प्राप्त होता है| 

80.             ए                       औ  
          ?  
A.                                               
      |  
B.                                              
          | 

 
ENGLISH LANGUAGE 

 
Directions (81-90): Read the following passage carefully 
and answer the questions given below it. Certain words are 
given in bold to help you locate them while answering 
some of the questions. 
The badlands of Bihar and Uttar Pradesh are not all bad; 
the states are sitting atop millennia-old attractions that 
have the potential to generate foreign exchange worth $1 
billion, according to a FICCI-ICRA study. Sarnath and 
Bodhgaya are the most frequently visited Buddhist 
destinations, but there are scores of other similar sites 
associated intimately with the Buddha’s life and teachings, 
like Sanchi, Rajgir, Kushinagar and Vaishali, to name a few. 
One can extend the reach to Dharmasala in Himachal, 
Kalinga in Orissa, Lumbini in Nepal and so on, dividing the 
Buddhist Circuit into three categories, consisting of 
locations related to his life, where his icons are located, and 
places that are centres of learning and worship today. 
What the tourism ministry has been promoting as the 

Buddhist Circuit in Bihar and UP — Walk with The Buddha 
— had bagged 5 per cent of all inbound tourist traffic to 
India, that is 200,000 footfalls in 2004. However, 
infrastructural inadequacies like accommodation, airports, 
ground transport, medical facilities and sanitation, plus law 
and order problems, have deterred many a potential 
visitor from making the trip.  
Brand Buddha balances the Incredible India campaign that 
is directed largely at top-end western markets through 
promoting the ‘ecstasy quotient’ in India’s heritage-soaked 
destinations, like Kerala with its Ayurvedic stress-relieving 
packages, beaches and backwaters, or an Ananda-in-the-
Himalayas, a high-end spa that caters to the super-affluent. 
For the first time ever, India’s tourist arrivals touched 4.43 
million in 2006, after having stagnated at around two 
million for decades. With interest revived in Nalanda, the 
eclectic university renowned for its Buddhist and Vedic 
traditions, and with better communication and transport 
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facilities addressing high, middle and budget tourists, 
Brand Buddha has the power to transform the lives of 
millions who have been migrating out of their villages to 
cities like Mumbai and Delhi to make ends meet. The 
Buddhist Circuit is not hamstrung either by restrictions on 
the number of visitors, or want of places of interest. Rich in 
heritage and fertile with the Ganga, with a large youth 
component looking to lucrative career options, Sakyamuni 
could provide that vital push to help India establish itself 
as the most attractive regional tourism hub for South and 
South-East Asia. That the tourism ministry plans to 
position India as a hub for Buddhist tourism is a welcome 
step, and with Japanese help, a lot can be done to improve 
infrastructure. The 2,550th year of Buddha’s 
Mahaparinirvana is a good time to begin. 
81. Why are the badlands of Bihar and UP not all bad, 

according to the author? 
(1) because they represent the spiritual culture of our 

country 
(2) because they have been the victim of negative 

publicity over the years 
(3) because they have the capacity to compete with 

other states on the economic front 
(4) because they have historical religious sites which 

can fetch foreign revenues 
(5) None of these 

82. According to a FICCI-ICRA study, the fortunes of Bihar 
and UP can change if 
(1) people understand and respect the glorious past of 

the land. 
(2) its sacred sites attract tourist inflow from other 

countries. 
(3) its religious places are handed over to foreign 

institutions for better management. 
(4) people stop migrating to other areas in search of 

livelihood. 
(5) None of these 

83. Why has the Buddhist circuit in Bihar and UP failed to 
draw visitors to its full potential? 

 1)  because of the rickety infrastructure and improper 
facilities there 

 2)  because of lack of advertisement on Buddhist 
circuit 

 3)  because of negligent attitude of the government 
officials 

 4)  because of religious misconceptions 
 5)  None of these 
84. What is the meaning of the phrase 'to make ends meet' 

as used in the passage? 
 1)  to fulfil their dream  2) to make adjustments  
 3)  to earn livelihood  4) to save their earnings 
        5)None of these 
85. Which of the following is 'false' in the context of the 

passage? 
 1)  The interest of foreign tourists has grown towards 

India. 
 2)  The badlands of UP and Bihar contain positive 

aspects also. 
 3)  The infrastructure in the Buddhist circuit in UP and 

Bihar is far from satisfactory. 
 4)  Buddhist circuit can change the fortune of UP and 

Bihar. 
 5)  None of these 

86. Which of the following is 'true' in the context of the 
passage? 

 1)  Incredible India campaign focuses mainly on top-
end western markets. 

 2)  Buddhist circuit in Bihar and UP have failed to 
attract foreign tourists. 

 3)  Lack of infrastructure has not dampened the mood 
of the visitors from visiting the Buddhist sites in UP 
and Bihar. 

 4)  Tourist arrivals in India have remained stagnant 
over the years. 

 5)  None of these 
87. How does brand Buddha balance the Incredible India 

campaign? 
 1)  It provides the tourists with holistic and spiritual 

solace. 
 2)  It drives tourists to even the remote places attached 

with Buddhism. 
 3)  It gives due weightage to religious tourism. 
 4)  It attracts low-and high budget segments of tourists 

both alike. 
 5)  None of these 
88. Apart from generating foreign exchange, promoting of 

Buddhist circuit will 
 1)  generate employment opportunities for the local 

people. 
 2)  bring the South-East Asian countries under one 

economic zone. 
 3)  revive the interest of the common people in 

Buddhism. 
 4)  bring into limelight the neglected areas of the 

country. 
 5)  None of these 
Directions (89): Choose the word which is the same in 
meaning as the word given in bold as used in the passage. 
89. HAMSTRUNG  

(1) restricted (2) bothered  (3) strived 
(4) neglected (5) rebuked  

Directions (90): Choose the word which is the opposite in 
meaning of the word given in bold as used in the passage. 
90. DETERRED  

1) assured        2) accompanied  
3) appealed  4) rewarded 5) encouraged 

Directions (91-95): Each question below has two blanks, 
each blank indicating that something has been omitted. 
Choose the set of words for each blank that best fits the 
meaning of the sentence as a whole. 
91. Few professions can _________ the sheer variety and 

constant _________ of being a doctor. 
1) like, struggle   2) share, enthusiast 
3) match, challenge  
4) draw, workload 5) justify, exception 

92. Many teachers_______ the lack of professional freedom 
as the ______ for leaving the job. 
1) cited, reason  2) explained, force 
3) claimed. Understanding 4) argued, culprit 
5) believe, ground 

93. A public servant who is guilty will not ________ 
punishment and no ________ person will be punished.  
1) be, sincere  2) flee, guilty  
3) defend, common  4) avoid, uninformed 
5) escape, innocent 
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94. The Reserve Bank of India will be __________ up an 
information technology subsidiary to_______ to 
regulation and supervision. 

1) setting, improve  2) making, advance 
3) giving, amend  4) taking, boost 
5) filling, better 

95. Unpredictable _________ of the child could not lead the 
consultants to any _____________. 

1) performance, setting 2) belief, judgment 
3) operation, purpose  
4) behaviour, conclusion 5) react, decision 

Direction. (96 – 100): Read each sentence to find out 
whether there is any grammatical error or idiomatic error 
in it. The error, if any, will be in one part of the sentence. 
The number of that part is the answer. If there is no error, 
the answer is (5). (Ignore errors of punctuation, if any.) 
96. Your over-independent on 1)/ others even for 2)/ 

trivial matters may 3)/ prove disadvantageous. 4)/ No 
error 5) 

97. People who are 1)/ fortunate enough to own 2)/ a 
personal library are always 3)/ held in high esteem by 
me. 4)/ No error 5) 

98. A small loaf of bread 1)/ given with affection 2)/ is far 
superior to 3)/ a delicious dish served with 
indifferently. 4)/ No error 5) 

99. Everybody know 1)/ that his failure can 2) be 
attributed only 3)/ to his lack of practice 4.) No error 
5) 

100. Most of the popular tele-serials 1)/ are not only 
illogical 2)/ in their story line 3)/ but also crude in 
their presentation. 4)/ No error 5) 

Directions (101-105): Rearrange the following seven 
sentences (A), (B), (C), (D), (E), (F) and (G) in the proper 
sequence to form a meaningful paragraph; then answer the 
questions given below them. 

(A) Most people find meaning in their lives through 
their relationships and the other activities they are 
involved in. 

(B) The opposite of having meaning in your life is a 
feeling of meaninglessness. 

(C) Furthermore, relationships in which you can find 
meaning possesses a valuable source of stability 
and cohesion. 

(D) Happiness and fulfillment entails finding meaning 
in life. 

(E) These relationships and activities express your 
feelings. 

(F) Meaninglessness has connotations of emptiness, 
apathy, boredom and non-being. 

(G) People are meaning seeking beings. 
101. Which of the following will be the THIRD sentence? 

(1) B  (2) C  (3) A  
(4) D  (5) F 

102. Which of the following will be the FIRST sentence? 
(1) C (2) F (3) E  
(4) G (5) B 

103. Which of the following will be the SIXTH sentence? 
(1) C (2) D (3) E  
(4) B (5) A 

104. Which of the following will be the LAST sentence? 
(1) A (2) C (3) F  
(4) D (5) B 

105. 105. Which of the following will be the 
FOURTH sentence? 

(1) C (2) E (3) G  
(4) A (5) F  

Directions (106-110): Which of the phrases (a), (b), (c) or 
(d) given below each sentence to make it grammatically 
correct? If the sentence is correct as it is given and ‘No 
correction is required’, mark (e) as the answer. 
106. A freezing morning accompanied by a dense cover of 

fog set the toning for the coming weekend. 
(1) keeping tone  (2) started the toning 
(3) kept the tone  (4) set the tone 
(5) No correction required 

107. The jail is in the news again with the finding of a 
pistol and some bullets. 
(1) to finding  (2) with find 
(3) finding   (4) one found 
(5) No correction required 

108. The space-crunched city throws up several stories of 
struggle that schools have had put up with to win 
playground for their students.  
(1) have had to put up to  (2) had put up on 
(3) have had to put up with (4) had to put up to  
(5) No correction required 

109. Emotions rang high as both families were taken to 
the police station last night.  
(1) Emotions went higher  
(2) Emotion become high (3) Emotionally high 
(4) Emotions ran high  
(5) No correction required 

110. Work at all the court complexes was paralysed as 
lawyers went on a day-long strike as a mark of 
protest. 
(1) for a one day strike  (2) for a strike 
(3) on a day’s long strike (4) on a day-long striking  
(5) No correction required 

Directions (111-120); In the following passage, there are 
blanks, each of which has been numbered. These numbers 
are printed below the passage and against each, five words 
are suggested, one of which fits the blank appropriately. 
Find out the appropriate word in each case. 

In the US, the (111) of the President and the Congress 
is fixed. Over the last many decades, there has not been 
even a day's change in the (112) dates of elections. Even if 
the President dies, the Vice-President takes over for the 
(113) period. Can it be said that democracy is (114) in the 
US because of the fixed tenure of the chief executive and 
the legislature? On the contrary, it (115) a remarkable 
stability to governance. In our country, governments (116) 
from day-to-day. Ad hocism (117) the roost. If 
governments are so (118) about their survival, how can 
they take long-term policy decisions? Indecision has 
become the (119) of our democratic system. Even the 
ablest leaders fight (120) of taking decisions, lest any 
controversy weakens the government. 
111. (1) Eligibility  (2) Tenure  
 (3) Responsibility  (4) Life    
 (5) Qualification 
112. (1) Projected  (2) Ascribed 

 (3) Convenient  (4) Evolved  
 (5) Mandated 

113. (1) Concomitant  (2) Concurrent  
 (3) Residuary  (4) Elongated  
 (5) Next 

114. (1) Established  (2) Functional  
 (3) Mandated  (4) Diluted  
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 (5) Forbidden 
115. (1) Imparts   (2) Projects  

 (3) Contributes  (4) Develops  
 (5) Fixes 

116. (1) Demarcate  (2) Exhibit  
 (3) Function  (4) Order  

 (5) Establish 
117. (1) Sustains   (2) Manifests 

 (3) Advocates  (4) Propels  
 (5) Rules 

118. (1) Powerful  (2) Obsessed  
 (3) Announced  (4) Proclaimed  
 (5) Brutal 

119. (1) Necessity  (2) Proof  
 (3) Charge   (4) Hallmark  

 (5) Prerogative 
120. (1) Shy   (2) Tall  

 (3) Long   (4) Fiercely  
 (5) Vigorously 

 
COMPUTER  

 
121. कॊ प्मूिय का पर्शार तॊत्र जो पर्श्र् के सबी रोगों को आऩस भें 

जोड़ने का कामव कयता है को कहा जाता है -  

(1)LAN  (2)र्ेफ (3)हाइऩयिेटस्ि  

(4)इन्ियनेि  (5)इनभें से कोई नहीॊ  
122. जफ र्गों को क्रभान साय यिा जाता है र्हग ण जफ र्गों को 

उनकेऩूर्वजों के ग ण औय तयीकों के आधाय ऩय ऩदान क्रभ भें 
व्मर्क्स्थत ककमा जाता है को कहा जाता है-    

(1) साभान्मकयण (2) पर्यासत (inheritance) 

(3) सॊऩ िीकयण (encapsulation)  

(4) जानकायी छ ऩाना (information hiding) 

(5) इनभें से कोई नहीॊ  
123. एक पर्शेर्षऻ प्रणारी का सॉफ्िर्ेमय घिक ननष्कर्षव ननकारता है- 

(1)मूजय इॊियपेस (2)डिेाफेस (3)इन्पेयेंस इॊजन 

(4)1/0 कॊ ट्रोरय (5)भॉडर फेस 

124. कौन सी शोिव कि key का प्रमोग स्ऩेक्ल्रॊग की जाॊच कयन े के 

लरए ककमा जाता है ? 

1) F1   2) F2  3) F7  

4) F9   5) इनभें से कोई नहीॊ    

125. एक E-R आयेि ग्राकपक पर्चध के प्रस्त नतकयण की एक पर्चध 

है?  

(1) प्राइभयी की (key) औय उनके सम्फन्ध 

(2) प्राइभयी की(key) औय उनके इन्सिेंस (instance)(कामों) से 

सम्फन्ध 

(3) एॊदििी र्गव औय उनके सम्फन्ध 

(4) एॊदििी र्गव औय प्राइभयी की(key) से उनके सम्फन्ध 

(5) इनभें से कोई नहीॊ  
126. ननम्न भें से कौन C programming language (प्रोग्रभालभॊग 

बार्षा) का जनक कहा जाता है ? 

 1) डनेनस यीच े  2) प्रोपेसय झोन केभेन्म  

 3) थॉभस क त्ज़व  4) बफर गेट्स  5) इनभें से कोई नहीॊ   

127. स्पे्रडशीि (spreadsheet) भें डािा को ककस प्रकाय व्मर्क्स्थत 

ककमा जाता है ? 

 1)राइन औय स्ऩेस (Lines and spaces)  

 2) रेमय औय प्रेन (Layers and planes) 

 3) रम्फाई औय चौड़ाई (Height and width)  

 4) ऩॊक्टत औय स्तम्ब (Rows and columns) 

5) इनभें से कोई नहीॊ  
128. रेजय पप्र ॊिय भें, भ द्रण एक ड्रभ की सतह ऩय रेजय फीभ के 

पर्ऺेऩण द्र्ाया भ द्रण प्राप्त ककमा जाता है  

(1)च म्फकत्र्  (2) पोिो सेंलसदिर् (photo sensitive)   

(3)च म्फकीम (magnetic) 

(4)मा (1)अथर्ा (2) (5)इनभें से कोई नहीॊ  
129. एक रेज़य पऩ ॊिय के येजोल्मूशन को ______ के रूऩ भें 
ननददवष्ि ककमा जाता है |  

1) DPI  2) LPM  3) CPM 

1) PPM  5) इनभें से कोई नहीॊ  
130. एक रेज़य पप्र ॊिय की गनत को भाऩने के लरए ककन इकाइमों का 

प्रमोग ककमा जाता है ?  

1)CPM  2) DPI  3)PPM 

4)BIT  5) इनभें से कोई नहीॊ  
131. ननम्नलरखित भें से कौन एक की (key) का प्रकाय है? 

1) अल्पाफेदिक की (key) 2) न भेरयक की (key) 

3) पॊ टशन की (key)  4) िॉगर की (key) 

5) उऩयोटत सबी  
132. BIOS का पर्स्ताय रूऩ टमा है?  

1) Basic Input / Output System  

2) Basic Integrated Operating System 

3) Bold/Italic Option System  

4) Binary Input / Output System  

5) इनभें से कोई नहीॊ  
133. ननम्नलरखित भें से कौन से इनऩ ि डडर्ाइस को िेरन ेर्ारे गेभ 

भें प्रमोग ककमा जाता है?  

1) डीर्ीडी  2) जोक्स्िक (joystick) 

3) राइि ऩेन   4) स्कैनय  

5) इनभें से कोई नहीॊ  
134. LCD का पर्स्ताय रूऩ टमा है? 

1) Liquid Carbon Diode  2) Liquid Crystal Diode 

3) Liquid Crystal Display  4) Light Crystal Display  

5) इनभें से कोई नहीॊ 
135. कॉम्ऩैटि डडस्क की सॊग्रहीत ऺभता ककतनी  है?  

1) 700 MB   2) 500 MB  3) 700KB  

4) 500 KB   5) इनभें से कोई नहीॊ  
136. सर्वय र्े कॊ प्मूिय होत े हैं जो एक ____ से अन्म कॊ प्मूिय को 

कनेटि कयन ेके लरए साधन उऩरब्ध कयात ेहैं|  
1) नेिर्कव    2) भेनफ़े्रभ   3)स ऩय कॊ प्मूिय  

4) टराइॊि   5) इनभें से कोई नहीॊ  
137. डफर डािा येि (डीडीआय) को _____के लरए प्रमोग ककमा जाता 

है| 
1) ROM   2) EPROM  3) RAM 

4) CMOS   5) इनभें से कोई नहीॊ 
138. मदद एक भेभोयी चचऩ (memory chip) र्ोरेिाइर (volatile) है, 

तो र्ह  

1) अचधक ताऩभान ऩय पि जामेगी   
2)मदद उसभें पर्द्म तीम तयॊगें नहीॊ हैं, तो उसकी दाता उड़ (lose) 

जाएगा    
3)केर्र डािा के सॊचमन के लरए प्रमोग ककमा जाता है   

4) यीड (read) औय याइि (write) दोनों के लरए प्रमोग ककमा 
जाता है  

5) इनभें से कोई नहीॊ 
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139. पस्िव प्रोसेसय को ननम्न भें से ककस जनयेशन भें आमोक्जत 

ककमा गमा था?  

1) 4th   2) 3
rd  

3) 1st  

4) 2nd   5) इनभें से कोई नहीॊ 
140. ननम्न भें कौन से ककस भान से एक कॊ प्मूिय फड़ ेअऺय (capital 

alphabets) को सभझता है?  

1) A से Z 50 से 100  2) A से Z 65 से 98  

3) A से K 65 से 90  4) A से Z 97 से 122  

5) A से Z 65 से 90 

141. र्ल्डव र्ाइड र्ेफ भें र्ल्डव _____होता है|  

1) प्रोिोकॉर का एक सेि  

2) नेि   3) हाइऩयलरॊक  

4) ऑिोपाइर  5) इनभें से कोई नहीॊ  
142. भाउस जफ हाइऩयलरॊक ऩय जाता है तो र्ह कौन सा आकय रे 

रेता है?  

1) तीय का आकाय (arrow shape)  

2) हाथ का आकाय (hand shape) 

3) र्गव का आकाय (square shape) 

4) र्तृ्त का आकाय (circle shape) 

5) ऩरयर्नतवत नहीॊ होता  
143. .tiff  एटसिेंशन ____के लरए उऩमोग होता है| 

1) इभेज पॉभेि िैग कयन ेके लरए  

2) इभेज पाइर ट्रान्सपय के लरए  

3) एडडि पॉभेि िैग कयन ेके लरए  

4)तत्कार (immediate) पाइर को ट्रान्सपय कयन ेके लरए  

5) इनभें से कोई नहीॊ  
144. हभाये लसस्िभ भें ककसी फाहयी एप्रीकेशन का सभथवन कयन ेके 

लरए ककस सॉफ्िर्ेय को येपय (येफ़य) ककमा जाता है - 

1) प्रग ऑफ़ (plug-off) 2) प्रग इन (plug-ins) 

3) अडोफ फ़्रैश (adobe flash)  4) ऐड-ऑन (add-ons) 

5) इनभें से कोई नहीॊ  
145. कॊ प्मूिय प्रोग्राभ भें एयय (error) ककसके कायण होत ेहैं ?   

1) फग्स (bugs)    2) लभस्िेटस (mistakes) 

3) आइिभ ओर्यर टड (item overlooked) 

4) ब्ल्न्डसव (blunders)  5) इनभें से कोई नहीॊ 
146. अऩवनेि (ARPANET) एक प्रकाय का ______है| 

1) र्ेफ ब्राउज़य  2) नेिर्कव  
3) बार्षा (language) 4) लसॊिैटस (syntax)  

5) इनभें से कोई नहीॊ 
147. ऩहरा बायतीम र्ेफ ब्राउज़य कौन सा है? 

1) एप्ऩर सपायी  2) एपऩक र्ेफ ब्राउज़य (2009) 

3) गूगर क्रोभ   4) नेिस्केऩ 

5) इनभें से कोई नहीॊ 
148. इन्ियनेि प्रोिोकॉर के एप्रीकेशन रेमय भें प्रमोग होने र्ारा 

ननम्न भें से कौन सा प्रोिोकॉर है?  

1) DHCP, DNS, FTP  2) TCP, UDP, DCCP  

3) ICMP, ICMPV, IGMP 4) ARP, PPP, DSL, ISDN  

5) इनभें से कोई नहीॊ 
149. नेशनर इन्फ़ोभवदिक सेंिय के लरए ननम्न भें से कौन सा डोभेन 

का प्रमोग ककमा जाता है?  

1) .co.in   2) .in   3) .mil  

4) .gov  5) .nic 

150. भ ख्म व्मक्टत को भेर बेजत ेसभम कॊ ऩोज़ भेर भें, ईभेर एड्रसे 

को _______ भें डारा जाता है|  

1) CC  2) BCC  3) Copy to  

4) TO  5) इनभें से कोई नहीॊ  
151. आईफीएस (इॊिीगे्रिेड फैंककॊ ग लसस्िभ) की पर्शेर्षता ननम्न भें 

से कौन सी है?  

(1) भल्िी कयेंसी  (2) भल्िी एॊदििी  (3) भल्िी फैच  

(4) फल्क ट्राॊसेटशन एॊट्री (5) उऩयोटत सबी  
152. ____ ननदेलशका (directory) डडस्क के लरए अननर्ामव है| 

(1) रूि (root)   (2) फेस (base)  

(3) सफ (sub)  (4) केस (case)  

(5) इनभें से कोई नहीॊ  
153. कौन सी उच्चस्तयीम बार्षा अभ्मासी के लरए उऩमोगी है?  

(1) BASIC   (2) PASCAL 

(3) FORTRON  (4) COBOL 

(5) इनभें से कोई नहीॊ 
154. LCD का पर्स्ताय रूऩ टमा है ? 

(1) Liquid crystal Display (2) Laser Crystal Display 

(3) Light Crystal Display (4) उऩम वटत सबी  
(5) इनभें से कोई नहीॊ 

155. ननब्फर (nibble) ककस बफि का प्रदशवन कयता है ?   

(1) 5 बफि    (2) 6 बफि  

(3)7 बफि    (4) 4 बफि  

(5) इनभें से कोई नहीॊ 
156. रैन से ज ड़ ेकॊ प्मूिय टमा कय सकत ेहैं? 

(1) तजे चरता है   

(2) ऑनराइन जा सकता है  

(3)सूचना औय मा ऩरयधीम उऩकयण (peripheral equipment) 

को फाॊिता है  

(4) ई-भेर  

(5) इनभें से कोई नहीॊ 
157. एक सीडी-आयडब्ल्मू (CD-RW) डडस्क भें होता है- 

1) एक आॊतरयक डडस्क (internal disk) की त रना भें अचधक 

तजेी से काभ कयता होता है  

2) ऑक्प्िकर डडस्क (optical disk) का एक रूऩ है इसलरए मह 

केर्र एक फाय प्रमोग ककमा जा सकता है   

3) एक फ्रॉऩी डडस्क से बी कभ डािा होता है  

4) इसभें लभिामा (erased) औय द फाया लरिा (rewritten) जा 
सकता है  

 (5) इनभें से कोई नहीॊ 
158. एक ऩीसी (PC) ऩय िाइऩ कयत ेसभम हभें जफ दो शब्द के फीच 

स्ऩेस देना होता है तो हभें ______की (key) को दफाना ऩढ़ता है|   

(1) फैकस्ऩेस  (2) लशफ्ि  (3) कॊ ट्रोर   

(4) एस्केऩ   (5) स्ऩेस फाय (space bar) 

159. ननम्न भें से कौन एभएस र्डव भें र्डव (MS-WORD) प्रोसेसय है? 

(1) र्डव स्िाय  (2) र्डव ऩैड 

(3) र्डव (word) (4)र्डव ऩयपेटि (word perfect)  

(5) इनभें से कोई नहीॊ 
160. कौन सा इनऩ ि डडर्ाइस एभएस र्डव भें काभ कयन े के लरए 

इस्तभेार नहीॊ ककमा जा सकता?  

(1) स्कैनय                (2) राइि ऩेन   

(3) भाउस   (4) जॉम क्स्िक (5) इनभेंसेकोईनहीॊ 
 

GENERAL AWARENESS 
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161. त कव भेननस्तान ने रूस औय चीन ऩय अऩनी गैस बफक्री की 
ननबवयता कभ कयने के लरए 1,814 ककभी प्राकृनतक गैस 
ऩाइऩराइन ताऩी (TAPI) की श रुआत की है. ताऩी (TAPI) 
का टमा तात्ऩमव है ?  
A. त कव भेननस्तान, अज़फेजान, ऩाककस्तान, बायत  
B. ताजीककस्तान, अज़फेजान, ऩाककस्तान, बायत 
C. त कव भेननस्तान, अफ़ग़ाननस्तान, ऩाककस्तान, बायत 
D. ताजीककस्तान, अफ़ग़ाननस्तान, ऩाककस्तान, बायत 
E. इनभें से कोई नहीॊ 

162. जाऩानी प्रधानभॊत्री लशॊजो अफे एक लसपर्र ऩयभाण  डीर औय 
बायत की ऩहरी फ रेि टे्रन ऩय र्ाताव के लरए बायत का दौया 
ककमा. येररे् ऺेत्र भें सहमोग के लरए दोनों याष्ट्रों के फीच 
ककतने सभझौतों ऩय हस्ताऺय ह ए ?  
A.7  B.16  C.8 
D.3  E. इनभें से कोई नहीॊ 

163. स्र्ास्थ्मकेमय आईिी सभाधान औय सराहकाय सेर्ा कॊ ऩनी 
“हेल्थपोय िेटनोरॉजीज़” का पर्रम ककस ननरे्श कॊ ऩनी के 
साथ होगा ?  
A. ब्रूभ र्ेंचसव  B. कल्माणी इन्रे्स्िभेंट्स 
C. ऑस्कय इन्रे्स्िभेंट्स D. फारभय इन्रे्स्िभेंट्स 
E. इनभें से कोई नहीॊ 

164. हॉर ही भें ननम्न भें से ककस भॊत्री द्र्ाया ‘येररे् माबत्रमों 
(दिकि का ननयस्तीकयण औय ककयामा र्ाऩसी) ननमभ’ के 
प्रार्धानों भें सॊशोधन ककमा गमा है औय ‘व्माऩक येररे् मात्री 
ननमभ 2015’ अचधसूचचत ककमा गमा है ?  
A. सी. ऩी. जोशी B. भक्ल्रकाज वन िड्गे 
C. स येश प्रब  D. भनोज लसन्हा 
E. इनभें से कोई नहीॊ 

165. ननम्न भें से ककस एमयराइन को ‘पर्श्र् मात्रा ऩ यस्काय’ न े
‘र्ल्डवस रीडड ॊग एमयराइन अर्ाडव’ से ऩ यस्कृत ककमा है ?  
A. इचथमोपऩमन एमयराइन्स B. इजीजेि एमयराइन्स 
C. अभीयात एमयराइन्स D. एनतहाद एमयरे्ज 
E. इनभें से कोई नहीॊ 

166. कजव से रदी बफजरी पर्तयण कॊ ऩननमों को ऩ नजीपर्त कयन े
र्ारी ‘उदम मोजना’ (उज्जर्र डडस्कॉभ एश्मोयेंस मोजना) से 
ज ड़ने र्ारा ऩहरा याज्म कौन है ?  
A. केयर  B. ग जयात C. आॊध्र प्रदेश 
D. ऩॊजाफ  E. इनभें से कोई नहीॊ 

167. ऩेरयस भें 2015 के सॊम टत याष्ट्र जरर्ाम  ऩरयर्तवन सम्भरेन 
के दौयान, बायत ने ककतने देशों के लरए सौय गठफॊधन राॊच 
ककमा है ?  
A.98  B.105  C.120 
D.110  E. इनभें से कोई नहीॊ 

168. भहाफरीऩ यभ भॊददय ककस स्थान ऩय क्स्थत है ? 
1) कनाविक  2) भहायाष्ट्र 3) तलभरनाड   
4) उत्तय प्रदेश 5) इनभें से कोई नहीॊ 

169. आयिीजीएस, साथ ही साथ एनईएपिी उऩमोग कयते हैं 
____ 
(1) मूिीआय नॊफय    (2) एभआईसीआय     
(3) आइएफ़एससी    (4) डीएनएस  
(5) इनभें से कोई नहीॊ 

170. फैंकों ने एक सेर्ा की श रुआत की है क्जससे भोफाइर पोन 
के प्रमोग से धन का हस्ताॊतयण ककमा जा सकता है. इस 
सेर्ा का नाभ है _____ 
1) एभएभिीएफ़ (भोफाइर भनी ट्राॊसपय पैलसलरिी) 
2) एभिीएभिी (भोफाइर िू भोफाइर ट्राॊसपय) 
3) आइएभऩीएस (इभीडडमेि ऩेभेंि सपर्वस) 
4) आईफीएभऩीएस (इॊियनेि फैंककॊ ग भोफाइर ऩेभेंि सपर्वस) 
5) इनभें से कोई नहीॊ 

171. बायत औय जाऩान ने र्ायाणसी को ककस जाऩानी शहय के 
अन साय एक ‘स्भािव लसिी’ भें पर्कलसत कयने के सभझौत े
ऩय हस्ताऺय ककमे हैं ?  
A. नागोमा  B. िोटमो C. टमोिो 
D. ओसाका  E. इनभें से कोई नहीॊ 

172. ककस देश के याष्ट्रऩनत न े अऩने ऩक्श्चभ अफ्रीकी देश को 
इस्रालभक गणतॊत्र घोपर्षत ककमा है टमोंकक उसके नागरयकों 
का फह सॊख्मक धभव इस्राभ है ?  
A. फ रुॊ डी (Burundi)             (Gambia) 
C. यर्ाॊडा (Rwanda) D. कोभोयोस (Comoros) 
E. इनभें से कोई नहीॊ 

173. ननम्न भें से कौन 59र्ें याष्ट्रीम ननशानेफाजी चैंपऩमनलशऩ भें 
ऩ रुर्ष 25 भीिय सेंिय पामय पऩस्िर भें पर्जमी ह आ ?  
A. प्रताऩ लसॊह B. पर्जम क भाय C. ग यप्रीत लसॊह 
D. ऩेम्फा तभाॊग E. इनभें से कोई नहीॊ 

174. जाऩानी प्रधानभॊत्री लशॊजो अफे के बायत दौये के दौयान 
इॊक्स्िट्मूि ऑफ़ एनजी इकोनॉलभटस ऑफ़ जाऩान न ेननम्न 
भें से ककसके साथ ऊजाव ऺेत्र से सम्फॊचधत भ द्दों के पर्श्रेर्षण 
के प्रमोजन के आशम के र्टतव्म ऩय हस्ताऺय ककमे हैं. 
A.एनऩीसीआई B.नीनत आमोग C.आम र्ष 
D.डीआयडीओ E. इनभें से कोई नहीॊ 

175. हार ही भें कपलरऩीॊस न े ककस आॊधी (िाइपून) के आने से 
ह ई बायी फारयश औय तेज हर्ाओॊ से 750,000 रोगों को 
फचामा है ?  
A. ऩयभा (Parma) B. उिोय (Utor) C. भेरय (Melor) 
D.  हैमान (Haiyan) E. इनभें से कोई नहीॊ 

176. ननम्न भें से कौन भदहरा एकर शे्णी भें 2015 का BWF 
स ऩय सीयीज पाइनर की पर्जेता फनकय उबयीॊ ?  
A. लरमो नमॊग (Luo Ying) 
B. नोजोभी ओक हया (Nozomi Okuhara) 
C. गैब्रीर एडकोक (Gabrielle Adcock) 
D. लरमो मू (Luo Yu) E. इनभें से कोई नहीॊ 

177. ककस देश न ेअऩन ेऩहरे भदहरा याजनीनतऻ को च नकय एक 
ऐनतहालसक कदभ उठामा है ?  
A. सोभालरमा B. क रै्त  C. सऊदी अयफ 
D. इस्राइर  E. इनभें से कोई नहीॊ 

178. जेनसाय िेटनोरॉजीज़ (Zensar Technologies) ने ननम्न 
भें से ककसे अऩना भ ख्म कामवकायी अचधकायी औय प्रफॊध 
ननदेशक च ना है ?  
A. ऩी. के. चौकसे B. स दीऩ नॊदी C. सॊदीऩ ककशोय 
D. गणेश नियाजन E. इनभें से कोई नहीॊ 

179. बायतीम प्रनतबूनत औय पर्ननभम फोडव (SEBI) न े र्स्त  
व्माऩाय डािा को अऩनी ननगयानी प्रणारी आइएभएसएस के 
सतह जोड़ ददमा है. आइएभएसएस (IMSS) का टमा अथव है 
?  
A. इॊिीग्रेिेड भैपऩॊग सपर्वराॊस लसस्िभ  
B. इॊियनेशनर भाककव ि सपर्वराॊस लसस्िभ  
C. इॊिीग्रेिेड भाककव ि सपर्वराॊस लसस्िभ  
                                
E. इनभें से कोई नहीॊ 

180. एस एॊड ऩी डाऊ जोंस सूचकाॊक (S&P Dow Jones 
Indices) औय फॉम्फे स्िॉक एटसचेंज (BSE) के भध्म 
सॊम टत उऩक्रभ (JV), एलशमा इॊडटेस प्राइरे्ि लरलभिेड ने 4 
नए सूचकाॊक (Indices) श रू ककए हैं. ननम्न भें से कौन सा 
एस एॊड ऩी फीएसई कायक सूचकाॊक (S&P BSE Factor 
Indices) का दहस्सा नहीॊ है ?  
A. एस एॊड ऩी फीएसई  टर्ालरिी इॊडटेस  
B. एस एॊड ऩी फीएसई  नॉन र्ोरादिलरिी इॊडटेस  
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C. एस एॊड ऩी फीएसई  भोभेंिभ इॊडटेस 
D. एस एॊड ऩी फीएसई  एनहाॊस्ड रै्ल्मू इॊडटेस 
E. इनभें से कोई नहीॊ 

181. गोर्ा सयकाय ने अऩन े ककस शहय को स्भािव लसिी मोजना 
के लरए 981.11 कयोड़ रु के प्रस्तार् को स्र्ीकृत कय लरमा 
है ?  
A.र्ास्को (Vasco)  B.ऩोंडा (Ponda)  
C.भागावओ (Margao) D.ऩणजी (Panaji) 
E. इनभें से कोई नहीॊ 

182. याजस्थान स्भािव लसिी प्रान जभा कयन ेर्ारा ऩहरा याज्म 
फन गमा है ? याज्म ने उदमऩ य, कोिा औय अजभेय के 
फजाम ननम्न भें से ककस शहय को स्भािव लसिी प्रान के 
लरए प्रस्तापर्त ककमा है ?  
A. झारार्ाड़ B. जोधऩ य C. जैसरभेय 
D. जमऩ य  E. इनभें से कोई नहीॊ 

183. “यीचथॊककॊ ग र्कव  पॉय ह्मूभन डरे्रऩभेंि” ऩय सॊम टत याष्ट्र 
पर्कास कामवक्रभ के भानर् पर्कास रयऩोिव भें बायत को ककस 
स्थान ऩय यिा गमा है ?  
A.123  B.103  C.130 
D.113  E. इनभें से कोई नहीॊ 

184. ननम्नलरखित भें से कौन सा डामयेटि डबेफि स पर्धा के एक 
प्रकाय के रूऩ भें रम्फे सभम से उक्ल्रखित ककमा जाता है ? 
1) ईसीएस (ECS)   2) आयिीजीएस (RTGS)     
3) आईएभऩीएस (IMPS)    4) मूिीआय (UTR)   
5) इनभें से कोई नहीॊ 

185. क्जस छूि दय ऩय आयफीआई र्ाखणक्ज्मक फैंकों से सयकायी 
प्रनतबूनतमाॊ उधाय रेता है उसे _____ कहते है. 
1) येऩो येि         2) रयर्सव येऩो 3) डडऩाक्जि येि      
4) फेस येि     5) इनभें से कोई नहीॊ       

186. आयफीआई द्र्ाया ननम्न भें से ककसे भौदद्रक नीनत के एक 
हचथमाय के रूऩ भें प्रमोग ककमा जाता है ? 
1) फेस येि     2) ऩीएरआय     3) सीआयआय     
4) फीऩीएरआय 5) इनभें से कोई नहीॊ 

187. क्स्र्फ्ि (SWIFT) फैंककॊ ग उद्मोग भें आभतौय ऩय इस्तेभार 
ककमा जान ेर्ारा सॊक्षऺक्प्त/आददर्खणवक शब्द (Acronym) है. 
क्स्र्फ्ि (SWIFT) भें एफ़ (F) से तात्ऩमव है ______ 
(1) पाइनेंलसमर 2) पोयेटस    (3) पोयभ      
(4) पॉयेन  (5) इनभें से कोई नहीॊ 

188. बायत, बूिान, भारदीर् औय श्ीरॊका के लरए सॊम टत याष्ट्र 
भदहरा फह देशीम कामावरम न ेएक भेभोयेंडभ ऑप 
अॊडयस्िैंडड ॊग (एभओ्मू) ऩय ननम्न भें से ककसके साथ 
हस्ताऺय ककमे हैं ?  
A.एनऩीएसआई B.कफ़टकी C.सीआईआई 
D.एसोचैभ  E. इनभें से कोई नहीॊ 

189. पर्कास औय लशऺा के ऺेत्र भें बायत-अभेरयका सहमोग के 
एक बाग के रूऩ भें, ककस याज्म भें मूएस इॊक्ग्रश एटसेस 
प्रोग्राभ राॊच ककमा गमा है ?  
A. लभजोयभ  B. हरयमाणा C. बफहाय 
D. ग जयात  E. इनभें से कोई नहीॊ 

190. कें द्र सयकाय न े 3 इॊडडमन इॊक्स्िट्मूि ऑफ़ इनपाभेशन 
िेटनोरॉजी (IIITs) स्थापऩत कयने के लरए एभओमू ऩय 
हस्ताऺय ककमे हैं औय प्ररेिन (documentation) ककमा है. 
IIITs की स्थाऩना ननम्न भें से ककस शहय भें नहीॊ की 
जाएगी ? 
A. ऩ णे  B. नागऩ य C. याॊची 
D. रिनऊ  E. इनभें से कोई नहीॊ 

191. फॉरीर् ड के ककस ददग्गज को केन्द्रीम गहृ भॊत्री याजनाथ 
लसॊह द्र्ाया ऩद्मा पर्बूर्षण से सम्भाननत ककमा गमा है ?  

A. सामया फानो B. अन ऩभ िेय C. ददरीऩ क भाय 
D. ऋपर्ष कऩूय E. इनभें से कोई नहीॊ 

192. रोसय उत्सर् (Losar festival) ननम्न भें से ककस बायतीम 
याज्म भें भनामा जाता है ?  
A. आॊध्र प्रदेश B. जम्भू औय कश्भीय  
C. कनाविक  D. ऩक्श्चभ फॊगार 
E. इनभें से कोई नहीॊ 

193. ककस याज्म ने अॊतयावष्ट्रीम पर्त्तीम स पर्धा कें द्र 
(आइएफ़एससी) स्थापऩत कयन ेके लरए एक कामव दर का 
गठन ककमा है ?  
A. उत्तयािॊड B. हरयमाणा C. आॊध्र प्रदेश 
D. भहायाष्ट्र  E. इनभें से कोई नहीॊ 

194. “तिस्थता की नीनत ऩय अॊतयावष्ट्रीम सम्भेरन” की भेजफानी 
ककस देश न ेकी ? 
A. क्जफौती (Djibouti)  
B. त कव भेननस्तान (Turkmenistan) 
C. अफ़ग़ाननस्तान (Afghanistan) 
D.  ऩाककस्तान(Pakistan) 
E. इनभें से कोई नहीॊ 

195. पर्श्र् ऩमविन ददर्स कफ भनामा जाता है ?  
A. 27 लसतम्फय B. 28 लसतम्फय C. 28 अटिूफय 
D. 27 अगस्त E. इनभें से कोई नहीॊ 

196. बायत सयकाय ने ऩहरी फाय _______ भें 14 फड़ े
र्ाखणक्ज्मक फैंकों का याष्ट्रीमकयण ककमा था ? 
a. 1956  b. 1969 c. 1959 
d. 1972  E. इनभें से कोई नहीॊ 

197. बायत का सफसे फड़ा सार्वजननक ऺेत्र का र्ाखणक्ज्मक फैंक है 
______ 
a. एसफीआई b. आयफीआई  
c. फैंक ऑफ़ इॊडडमा d. मूननमन फैंक ऑफ़ इॊडडमा 
E. इनभें से कोई नहीॊ 

198. आमकय पर्बाग द्र्ाया जायी ऩैन काडव ननम्न भें से ककस 
कामव के लरए प्रमोग नहीॊ ककमा जा सकता ? 
a. ऩहचान के प्रभाण रूऩ भें 
b. एक ऩॊजीकृत कयदाता के प्रभाण रूऩ भें 
c. ऩते के प्रभाण के रूऩ भें  
d. जन्भनतचथ के प्रभाण के रूऩ भें 
E. इनभें से कोई नहीॊ 

199. बायत भें सीआयआय फढ़ान ेके सन्दबव भें ननम्न भें से कौन 
सा एक कथन सही है ? 
a. मह साि ननभावण फढ़ाता है 
b. मह साि ननभावण घिाता है 
c. मह साि को प्रबापर्त नहीॊ कयता 
d. मह उदाय भौदद्रक नीनत को दशावता है 
E. इनभें से कोई नहीॊ 

200. ननम्न भें से कौन सा ऺेत्र बायत भें फचत भें सर्ावचधक 
मोगदान देता है ?  
a. फैंककॊ ग औय पर्त्तीम ऺेत्र b. ननजी कॉऩोयेि ऺेत्र 
c. ननमावत ऺेत्र  d. घयेरू ऺेत्र 
E. इनभें से कोई नहीॊ 

 


